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З ДА ПА МО ГАЙ 
СЛУЖ БО ВЫХ 

СА БАК У 2009 ГО ДЗЕ 
БЫ ЛА СПЫ НЕ НА 
221 СПРО БА 
ПРА НIК НЕН НЯ 
НА АХОЎ НЫЯ АБ' ЕК ТЫ 
(З 625 СПЫ НЕ НЫХ), 
ШТО ДА ЗВО ЛI ЛА 
ЗА ТРЫ МАЦЬ 
316 АСО БАЎ, 
ЯКIЯ МЕ ЛI ДА ГЭ ТА ГА 
ДА ЧЫ НЕН НЕ.

«СЛУЖ БО ВЫ 
СА БА КА 

З'ЯЎ ЛЯ ЕЦ ЦА 
НЕ ЗА МЕН НЫМ 
СРОД КАМ 
У ВЫ ШУ КУ 
ЗЛА ЧЫН ЦЫ АБО ЯГО 
СЛЯ ДОЎ. ЧА САМ ЁН 
ДАЕ АПЕ РА ТЫЎ НЫМ 
РА БОТ НI КАМ 
I СЛЕД СТВУ 
АДЗI НУЮ 
«ЗА ЧЭП КУ», 
ЯКАЯ ДА ЗВА ЛЯЕ 
РАЗ ГАД ВАЦЬ 
УСЯ ЛЯ КIЯ 
ЗЛА ЧЫН НЫЯ 
КАМ БI НА ЦЫI».
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НАД СПЕЦВЫПУСКАМ ПРАЦАВАЛІ 
Уладзімір ЗДАНОВІЧ, 

Аляксандр ГЕРАСІМАЎ,
Юлія АКСЮЧЫЦ,

Але на ЯР МА ЛIН СКАЯ,
Аляк сандр ПУК ШАН СКI.

� Спе цы яль на на ву ча ныя са ба кi не ма юць зван няў, 
але на служ бе ў ор га нах унут ра ных спраў яны — паў на-
праў ныя чле ны мi лi цэй ска га ка лек ты ву, бо ад iх ча сам 
за ле жыць па спя хо васць пра вя дзен ня спец апе ра цый 
або вы шу ко вых ме ра пры ем стваў. У кож на га са ба кi 
свой ха рак тар.

�
� Каб тры маць служ бо ва га са ба ку ў фор ме, не аб ход-

ныя што дзён ныя трэ нi роў кi, спе цы яль нае хар ча ван не i 
до гляд. Та му кож ная ра нi ца, не за леж на ад вы хад ных або 
свя таў, па чы на ец ца з пра беж кi, фi зiч ных прак ты ка ван няў 
i паў та рэн ня вы ка нан ня ка ман даў. На ву чан не са бак — гэ-
та цэ лае май стэр ства. I мi лi цы я не ры-кi но ла гi па спя хо ва 
спраў ля юц ца з гэ тым, бо iх га да ван цы па вiн ны на ву чыц ца 
не рэ ага ваць на па боч ныя шу мы i лю дзей, каб вы ка наць 
па стаў ле ную за да чу!

�
� Для та го, каб су пра цоў нiк мог па чаць вы кон ваць 

свае не па срэд ныя аба вяз кi, не аб ход на па тра цiць 1,5—2 
га ды на га да ван не, вы ха ван не i пад рых тоў ку са ба кi.

�
� Для эфек тыў на га пры мя нен ня са бак мi лi цы я не ры-кi но ла гi па вiн ны 

бес па мыл ко ва ары ен та вац ца ў пра ва вым по лi, мець ме ды цын скую i ве-
тэ ры нар ную пад рых тоў ку, ве даць хiт рас цi дрэ сi роў кi, уме ла пры мя няць 
так ты ку дзе ян няў у роз ных сi ту а цы ях. Бо з са ба ка мi, як з людзь мi — важ на 
ве даць i ўлiч ваць асаб лi вас цi ха рак та ру, iн ды вi ду аль ную ма не ру па во дзi-
наў, свое ча со ва пад ба дзёр ваць, пад трым лi ваць цi ка васць да пра цы.

�
� Прак тыч на нi адзiн вы езд су пра цоў нi каў пад раз дзя лен няў ахо вы 

на мес ца зда рэн ня не абы хо дзiц ца без удзе лу ча ты рох но га га сяб ра. 
Са ба кi рэ гу ляр на да па ма га юць рас кры ваць скла да ныя зла чын ствы, 
не атрым лi ва ю чы за гэ та прэ мiй i пiсь маў па дзя кi. Для iх знач на важ-
ней шыя ад аб рэ нне i па хва ла iх гас па да роў, з якi мi яны кож ны дзень 
вы хо дзяць на ня лёг кую, а ня рэд ка i не бяс печ ную служ бу.

— Вiк тар, службовы сабака 
— гэта хто: памочнік, проста ся-
бар?

— Служ бо вы са ба ка з'яў ля ец-
ца не за мен ным срод кам у вы шу ку 
зла чын цы або яго сля доў. Ча сам 
ён дае апе ра тыў ным ра бот нi кам i 
след ству адзi ную «за чэп ку», якая 
да зва ляе раз гад ваць уся ля кiя зла-
чын ныя кам бi на цыi.

— Коль кi на сён ня на ба лан се 
Дэ парт амен та ахо вы зна хо дзiц-
ца служ бо вых са бак?

— Ця пер на ба лан се пад раз дзя-
лен няў ахо вы зна хо дзiц ца больш за 
1000 служ бо вых са бак. Што су тач на 
на па стах i марш ру тах па тру ля ван-
ня ня суць служ бу звыш 250 мi лi-
цы я не раў-кi но ла гаў са служ бо вы мi 
са ба ка мi. 71 аб' ект ахоў ва ец ца з 
да па мо гай служ бо вых са бак i 253 
аб' ек ты пры ма юц ца пад ахо ву ме-
та дам агля ду з пры мя нен нем служ-
бо вых са бак.

— А як ар га нi за ва ная кi на ла-
гiч ная служ ба ў Дэ парт амен це 
ахо вы?

— Для кож на га пад раз дзя лен ня 
ахо вы вы зна ча ны ап ты маль ны рэ-
жым пра цы мi лi цы я не раў-кi но ла гаў. 
У гэ тых мэ тах уве дзе на аба вяз ко-
вае ня сен не служ бы мi лi цы я не раў-
кi но ла гаў са служ бо вы мi са ба ка мi. 
На ба зе га да валь нi каў служ бо вых 
са бак аб лас ных упраў лен няў ар га-
нi за ва ная i па ста ян на пра во дзiц ца 
двух тыд нё вая ву чэб на-трэ нi ро вач-
ная пад рых тоў ка мi лi цы я не раў-кi-
но ла гаў. Гэ та да зва ляе што год пра-
хо дзiць пад рых тоў ку ўсiм мi лi цы-
я не рам-кi но ла гам са служ бо вы мi 
са ба ка мi, што iс тот на па вы шае вы-
нi ко васць пры мя нен ня служ бо вых 

са бак. Да рэ чы, ме на вi та эфек тыў-
нае пры мя нен не служ бо вых са бак 
да зво лi ла за мi ну лы год на па стах i 
марш ру тах па тру ля ван ня рас крыць 
637 зла чын стваў, пры гэ тым за тры-
маць 738 асо баў, якiя iх учы нi лi.

— Вiк тар, цi iс нуе аб мен во пы-
там у сфе ры кi на ла гiч най служ-
бы па мiж Дэ парт амен там ахо вы 
i ана ла гiч ны мi струк ту ра мi ў iн-
шых кра i нах?

— Без умоў на, у рам ках аб ме ну 
пе ра да вым во пы там i ў мэ тах да-
лей ша га су пра цоў нiц тва ад бы лi ся 
су стрэ чы з дэ ле га цы я мi Аб' яд на ных 
Араб скiх Эмi ра таў, В'ет на ма, Рэс-
пуб лi кi Та тар стан. Што год ка ман да 
Дэ парт амен та ахо вы ўдзель нi чае ў 
ад кры тым аса бiс та-ка манд ным чэм-
пi я на це ўнут ра ных вой скаў па служ-
бо вым мна га бор’і кi но ла гаў.

— Рас ка жы це пра ме ды цын-
скае аб слу гоў ван не служ бо вых 
са бак.

— У кож ным га да валь нi ку ёсць 
ве тэ ры нар ныя спе цы я лiс ты, якiя 
ажыц цяў ля юць на гляд за ста нам 
зда роўя сва iх па да печ ных. Гэ та не 
толь кi кант роль за карм лен нем, 
але i пра вя дзен не вак цы на цый, 
са нi тар ная апра цоў ка валь е раў, 
што дзён ныя агля ды служ бо вых 
са бак на прад мет вы яў лен ня хва-
ро баў, пры няц це ро даў. Пры вы-
яў лен нi хво рых служ бо вых са бак 
пра во дзiц ца iх ля чэн не i лiк вi да-
цыя пры чын уз нiк нен ня за хвор-
ван няў. Пе рад кож ным за ез дам 
на ву чэб на-трэ нi ро вач ныя збо ры 
мi лi цы я не раў-кi но ла гаў са служ-
бо вы мi са ба ка мi пра вод зяц ца 
ме ра пры ем ствы па дэз ын фек цыi 
i са нi тар най апра цоў цы па мяш-

кан няў, збу да ван няў i тэ ры то рыi 
га да валь нi каў.

— Коль кi га доў служ бо выя са-
ба кi здоль ныя вы кон ваць свае 
служ бо выя аба вяз кi?

— Служ бо выя са ба кi, якiя пры-
мя ня юц ца ў гру пах за тры ман ня i на 
па стах мi лi цыi, пад ля га юць за ме не 
кож ныя 8—10 га доў, i гэ та з улi кам 
ад сут нас цi ў iх пры ро джа ных за-
хвор ван няў.

— Вiк тар, а шча ню коў у га да-
валь нi ках Дэ парт амен та ахо вы 
раз вод зяць i вы рошч ва юць са мi 
кi но ла гi або iх дзесь цi спе цы яль-
на куп ля юць?

— Усё ро бяць са мi кi но ла гi. У 
су вя зi з тым, што служ бо выя са-
ба кi пад ля га юць за ме не кож ныя 
не каль кi га доў, для свое ча со вай 
за ме ны служ бо вых са бак што год 
па вы нi ках пле мян ной ра бо ты не-
аб ход на атрым лi ваць не менш як 
90 шча ню коў. Асноў ная ра бо та 
ў гэ тым кi рун ку ажыц цяў ля ец ца 
ў га да валь нi ках служ бо вых са-
бак. Так, па вы нi ках пле мян ной 
ра бо ты ў 2009 го дзе вы ра шча на 
i пе ра да дзе на пад раз дзя лен ням 
ахо вы 120 шча ню коў. I гэ та да зва-
ляе цал кам вы клю чыць на быц цё 
служ бо вых са бак у пры ват ных за-
вод чы каў.

— Якiя га лоў ныя якас цi са бак 
да зва ля юць iм так хут ка на ву чац-
ца «служ бо ва му май стэр ству»?

— Са мыя га лоў ныя якас цi — гэ-
та iх пры род ныя якас цi: доб ры нюх, 
вост ры слых, фi зiч ная ця га вi тасць, 
вы ключ ная ад да насць ча ла ве ку, 
вы со кая ар га нi за цыя нер во вай сiс-
тэ мы. Усё пе ра лi ча нае вы шэй да-
зва ляе вы хоў ваць у са ба кi на вы кi, 
не аб ход ныя для та го цi iн ша га яго 
вы ка ры стан ня.

— У асноў ным у мi лi цы я не-
раў-кi но ла гаў служ бо выя са ба-
кi — аў чар кi. Ча му ме на вi та гэ та 
па ро да прэ ва люе?

— З улi кам спе цы фi кi функ цый, 
якiя вы кон ва юць мi лi цэй скiя са ба кi, 
у гру пах за тры ман ня па вiн ны вы-
ка рыс тоў вац ца служ бо выя жы вё лi-
ны, здоль ныя ака заць псi ха ла гiч нае 
ўздзе ян не на пра ва па ру шаль нi ка. 
Яны па вiн ны ва ло даць устой лi вай 
нер во вай сiс тэ май, што да зва ляе 
пе ра но сiць псi хiч ныя пе ра груз кi пры 
пе ра воз цы ў транс пар це i зме не гас-
па да роў, пе ра но сiць нiз кiя тэм пе-
ра ту ры ўтры ман ня ў га да валь нi ках. 
Ап ты маль ная па ро да, якая ад па вя-
дае ўсiм гэ тым па тра ба ван ням, — 
гэ та ня мец кая аў чар ка.

Ула дзi мiр КАР ША КОЎ, пер шы на мес нiк на чаль нi ка 
Дэ парт амен та ахо вы МУС Беларусі, пал коў нiк мi лi цыi: 
«РАЗ ВIЦ ЦЮ КI НА ЛО ГII Ў ПАД РАЗ ДЗЯ ЛЕН НЯХ 
ДЭПАРТАМЕНТА АХО ВЫ — ШЫРОКУЮ ДАРОГУ»

...Ка ля 18.00 муж чы на ў мас цы 
зай шоў у па мяш кан не Ба ры саў-
ска га фi лi яла «Бе ла рус бан ка». 
Яго на ме ры ста лi вi да воч ны мi, ка-
лi ён зра бiў па пе рад жаль ны стрэл 
у столь, уда рыў пiс та ле там ка сiр-
ку i ўцёк з мес ца зда рэн ня, пры ха-
пiў шы з са бой 14 млн руб лёў.

Гру па за тры ман ня ахо вы ў 
скла дзе мi лi цы я не ра-кi но ла га 
стар ша га сяр жан та мi лi цыi Яў-
ге на Кляў цо ва са служ бо вым 
са ба кам па мянушцы Юта i мi лi-
цы я не ра-ва дзi це ля пра пар шчы-
ка мi лi цыi Дзмiт рыя Клi ма шон ка 
пры бы ла ў лi ча ныя хвi лi ны.

Юта ўпэў не на ўзя ла след i да-
во лi хут ка знай шла ка муф ля ва-
ную кеп ку, ра зам з вы кра дзе ным 
мiль ё нам бе ла рус кiх руб лёў. Пад-
час пра вя дзен ня апе ра тыў на-вы-
шу ко вых дзе ян няў ста ла вя до ма, 
што зла чын ства ўчы нiў ка ман дзiр 
уз во да ад ной з вай ско вых час-
цей, раз ме шча ных на тэ ры то рыi 
г. Ба ры са ва. Пры за тры ман нi ў 
зла мыс нi ка бы лi кан фiс ка ва ныя 
та бель ная зброя, га за вы пiс та лет 
i ас тат нiя гро шы.

�
...На пульт цэнт ра лi за ва на га на-

зi ран ня Клi ма вiц ка га ад дзе ла ахо вы 
па сту пiў сiг нал тры во гi: спра ца ва лi 
ахоў ныя дат чы кi ў Свя та-Мi хай лаў-
скiм хра ме. На вы клiк не ад клад на 
вы еха ла гру па за тры ман ня ў скла-
дзе мi лi цы я не ра-ва дзi це ля стар ша га 
сяр жан та мi лi цыi Сяр гея Эм бер га 
i мi лi цы я не ра-кi но ла га стар шы ны 
мi лi цыi Рус ла на Ры ба жэн кi. Дзве 
хвi лi ны спат рэ бi ла ся мi лi цы я не рам, 
каб да брац ца да мес ца зда рэн ня. 
Па чаў шы агляд бу дын ка, яны вы явi лi 
раз бi тую форт ку, праз якую спра ба-
ваў вы брац ца муж чы на. Яго спро ба 
вы зва лiц ца з акон на га пра ёма бы ла 
мар най: служ бо вы са ба ка То ма кi-
нуў ся да не пры яце ля, сха пiў яго за 
ру каў i ўтрым лi ваў, па куль зла мыс-
нi кам не за ня лi ся су пра цоў нi кi мi лi-
цыi. 40-га до вы па ру шаль нiк ужо быў 
ра ней су дзi мы за кра дзя жы. Гэ та аб-
ра ба ван не цал кам маг ло ад быц ца, 
па коль кi за ка рот кi пра ме жак ча су 
да вы на су бы лi пад рых та ва ныя дзве 
да вер ху на бi тыя сум кi: у ад ной — 
гро шы дроб ны мi ку пю ра мi на агуль-
ную су му 734 тыс. бе ла рус кiх руб-
лёў, а ў дру гой — ся рэб ра ныя вы ра-
бы (кры жы кi, лан цуж кi, пярс цён кi) на 
9,5 млн бе ла рус кiх руб лёў.

— Ула дзi мiр Мi ка ла е вiч, кi раў нiц твам МУС Бе-
ла ру сi ў са ка вi ку 2004 го да бы ло пры ня та ра шэн не 
аб тым, што кi раў нi кi пад раз дзя лен няў ахо вы з 
улi кам рэ аль най па трэ бы аба вя за ныя за бяс пе чыць 
на быц цё, утры ман не i на ву чан не служ бо вых са бак, 
ар га нi за цыю iх вы быц ця на мес цы ўчы нен ня зла-
чын стваў у скла дзе след ча-апе ра тыў ных груп...

— Так, вы ма е це ра цыю, i з гэ тай мэ тай у пад раз дзя-
лен нях ахо вы, якiя дыс ла ку юц ца ва ўсiх аб лас ных цэнт-
рах i та кiх буй ных га ра дах, як Ба ра на вi чы, Пiнск, Ор ша, 
Баб руйск, Асi по вi чы, бы ло ар га нi за ва нае круг ла су тач-
нае дзя жур ства мi лi цы я не раў-кi но ла гаў. I ўжо ў 2007 го-
дзе ўкам плек та ва насць пад раз дзя лен няў ахо вы служ-
бо вы мi са ба ка мi да ве дзе ная да 96 % ад не аб ход най. 
Iх коль касць скла да ла 875 адзi нак. А з га да валь нi каў 
служ бо вых са бак пры УУС Гро дзен ска га, Брэсц ка га, 
Вi цеб ска га, Го мель ска га абл вы кан ка маў, Баб руй ска га 
ГА УС бы лi пе ра да дзе ны ма ё масць i служ бо выя са ба кi 
аб лас ным упраў лен ням Дэ парт амен та ахо вы.

— Ска жы це, а для якiх асноў ных мэ таў вы ка-

рыс тоў ва юц ца служ бо ва-вы шу ко выя са ба кi ў пад-
раз дзя лен нях ахо вы?

— Па-пер шае, для агля ду ахоў ных аб' ек таў, за тры-
ман ня асо баў, якiя па да зра юц ца ва ўчы нен нi зла чын-
стваў i спра бу юць сха вац ца, а так са ма по шу ку зла-
чын цаў i вы кра дзе ных рэ чаў па па ху. Па-дру гое, для 
пры ёму пад ахо ву аб' ек таў шля хам iх аб сле да ван ня з 
вы ка ры стан нем служ бо вых са бак на прад мет зна хо-
джан ня па боч ных асо баў. Па-трэ цяе, для ўзмац нен ня 
ахо вы аб' ек таў на ра да мi ахо вы.

— Можна сцвярджаць, што сабакі «зарабляюць 
сабе на хлеб»?

— Канечне. З да па мо гай служ бо вых са бак у 2009 
го дзе бы ла спы не на 221 спро ба пра нiк нен ня на ахоў-
ныя аб' ек ты (з 625 спы не ных), што да зво лi ла за тры-
маць 316 асо баў, якiя ме лi да гэ та га да чы нен не.

— Ула дзi мiр Мi ка ла е вiч, а хто кант ра люе ар-
га нi за цыю кi на ла гiч най ра бо ты ў Дэ парт амен це 
ахо вы?

— Гру па кi на ла гiч най ра бо ты Дэ парт амен та ахо-
вы. Асноў ны мi ж струк тур ны мi пад раз дзя лен ня мi, на 
якiх бу ду ец ца кi на ла гiч ная дзей насць, з'яў ля юц ца га-
да валь нi кi служ бо вых са бак аб лас ных упраў лен няў 
ахо вы. Уся го на ба лан се Дэ парт амен та ахо вы ця пер 
зна хо дзiц ца дзе вяць га да валь нi каў. Шэсць з iх ма-
юць ста тус аб лас ных, два ство ра ныя на ба зе буй ных 
тэ ры та ры яль ных ад дзе лаў ахо вы i адзiн га да валь нiк 
служ бо вых са бак на ле жыць На ву чаль на му цэнт ру 
дэ парт амен та.

— Якiя цяж кас цi iс ну юць у ар га нi за цыi кi на ла-
гiч най ра бо ты Дэ парт амен та ахо вы?

— Усе пы тан нi вы ра шаль ныя. На прык лад, за пяць 
га доў, якiя мi ну лi з мо ман ту пе ра да чы, на пя цi га да-
валь нi ках бы ла пра ве дзе ная ка пi таль ная рэ кан струк-
цыя бу дын каў. Цал кам аб ноў ле ная ма тэ ры яль на-тэх-
нiч ная ба за. А, на прык лад, га да валь нiк Го мель ска га 
аб лас но га ўпраў лен ня Дэ парт амен та ахо вы да вя ло ся 
ства раць з ну ля. I па ста ян на з бо ку кi раў нiц тва Дэ парт-
амен та ахо вы i ўпраў лен ня мi лi цэй скай, ва е нi за ва най 
i вар та вой ахо вы пра во дзiц ца знач ная ра бо та па раз-
вiц цi кi на ло гii ў пад раз дзя лен нях ахо вы, па ляп шэн нi 
пад бо ру кад раў спе цы я лiс таў, па вы шэн нi iх пра фе-
сi я на лiз му.

Вiк тар КУ ЧЫН, стар шы iн спек тар па асаб лi вых да ру чэн нях 
гру пы кi на ла гiч най ра бо ты ўпраў лен ня мi лi цэй скай, 
ва е нi за ва най i вар та вой ахо вы Дэ парт амен та ахо вы 
МУС Рэс пуб лi кi Бе ла русь:
«СЛУЖ БО ВЫ СА БА КА — НЕ ЗА МЕН НЫ 

СРОД АК У ВЫ ШУ КУ ЗЛА ЧЫН ЦЫ»

ВЕДАЙ НАШЫХ...

...Для а пра цоў кi iн фар ма цыi, атры ма най ад дзя жур на га РА УС, гру па 
за тры ман ня Чы гу нач на га (г. Го ме ля) ад дзе ла ахо вы ў скла дзе мi лi цы-
я не ра-кi но ла га сяр жан та мi лi цыi Аляк санд ра Шпiль ко са служ бо вым 
са ба кам Хiл танам i мi лi цы я не ра-ва дзi це ля ма лод ша га сяр жан та мi лi цыi 
Дзмiт рыя Суш ня ко ва (на здымку) вы бы ла ў аэ ра порт «Го мель». Па вод ле 
па пя рэд няй iн фар ма цыi, там быў учы не ны кра дзеж. З пля цоў кi для за хоў-
ван ня ма бi лi за цый на га рэ зер ву, дзе за хоў ва юц ца раз укам плек та ва ныя 
па вет ра ныя суд ны, прына леж ныя МНС Рэс пуб лi кi Бе ла русь, з са ма лё та 
АН-21 бы лi скра дзе ныя кам плек та выя част кi пла не ра на агуль ную су му 
4,5 млн бе ла рус кiх руб лёў.

Узяў шы след, Хiл тан упэў не на iшоў па па ху зла мыс нi каў. Адзiн кi ла метр, 
дру гi, а са ба ка ўсё не зда ваў па зi цыi. Прай шоў шы тры з лiш кам кi ла мет-
ры, Хiл тан вы веў мi лi цы я не раў да гаспадара до ма, у хля ве яко га i знай шлi 
скра дзе ныя кам плек та выя част кi. Двое ра баў нi коў спа дзя ва лi ся рэа лi за-
ваць зап част кi, якiя ўтрым лi ва юць ка ля ро выя ме та лы, ад нак iх ад чу ван не 
на жы вы вы лi ла ся толь кi ў кры мi наль ную спра ву па фак це кра дзя жу.

Ну і ну!Ну і ну!

АБРАБАВАЦЬ ПЛАНЕР НЕ ЎДАЛОСЯ
...Фель чар з вёс кi Га ра дзi шча Док шыц ка га ра ё на 

па ве да мi ла ў РА УС па тэ ле фо не аб зна хо джан нi тру-
па ста рой ба буль кi, на якiм ме лi ся сля ды гвал тоў най 
смер цi. Ка му i за што спат рэ бi ла ся за бi ваць пен сi я-
нер ку, да па маг лi ўста на вiць служ бо вы са ба ка Дан, 
зра зу ме ла, са сва iм гас па да ром — мi лi цы я не рам-
кi но ла гам Док шыц ка га ад дзя лен ня ахо вы пра пар-
шчы кам мi лi цыi Мi ка ла ем Це ра хам (на здымку).

У сва iм до ме 103-га до вую ба бу лю за ду шыў 
з-за гро шай яе ад на вяс ко вец, як вы свет лi ла ся 
паз ней пад час след ства. На мес цы зла чын ства 
за бой ца па кi нуў курт ку. Па сле дзе Дан вы веў мi-
лi цы я не ра да ка ло дзе жа, якi зна хо дзiў ся за 150 
мет раў ад до ма за гi ну лай (як бы ло ўста ноў ле на 
паз ней, зла мыс нiк аб мы ваў у ка ло дзе жы ру кi), а 
за тым, прай шоў шы яшчэ ка ля паў та ра кi ла мет ра, 
«ча ты рох но гi сле да пыт» пры вёў свай го гас па да ра 
да до ма за бой цы. Зна хо дзя чы ся ў ста не ал ка голь-
на га ап'я нен ня, муж чы на сла ба ра зу меў, што ад-
бы ва ец ца, але ўсё ж пры знаў ся ва ўчы не ным.

Дан — гэта гучыць ганарова

ЛЕКІ ДЛЯ САБАК

Аляк сандр ПА ЗНЯ КОЎ i яго вер ны сабака.

СпортСпорт

І НА ЛЫЖНІ — 
ПЕРШЫЯ

Ка ман да Дэ парт амен та ахо вы за ня ла 
пер шае мес ца на чэм пi я на це 
МУС Беларусі па лыж ных гон ках

У гон цы ўдзель нi ча лi 13 ка ман даў. Цi ка ва, што лi та раль на ў пер шы ж 
дзень, ка лi ад быў ся «старт» удзель нi каў у трох ка тэ го ры ях (5 км — жан-
чы ны, 5 км i 10 км — муж чы ны) ужо вы зна чы лi ся лi да ры — гэ та ка ман да 
Дэ парт амен та ахо вы i ка ман да ўнут ра ных вой скаў.

Рас ста вiў усе кроп кi над «i» дру гi дзень чэм пi я на ту. У ка манд най 
эс та фе це, пра явiў шы ўсе свае бай цоў скiя якас цi, муж насць i во лю да 
пе ра мо гi, «ахоў нi кi» з вя лi кiм ад ры вам ад ас тат нiх ка ман даў ста лi пер-
шы мi на фi нiш най пра мой.

У чар го вы раз ка ман да Дэ парт амен та ахо вы за хоў вае за са бой «за ла-
ты ты тул чэм пi я на ту». Се раб ро чэм пi я на ту вый гра ла ка ман да ўнут ра ных 
вой скаў МУС РБ, а брон зу — ка ман да ГУ УС Мiн гар вы кан ка ма.

Кроплі — ад усіх хваробаў.Кроплі — ад усіх хваробаў.

У кi но ла гi пай сцi 
на тхнiў зна ка мi ты 

фiльм
Стар шы на мi лi цыi Ар шан ска га ад дзе ла Дэ парт амен та ахо вы Аляк сандр 

Па зня коў (на фо та), ка лi вы пад ко ва пад час ар мей скай служ бы пра гле дзеў 
у ка зар ме зна ка мi ты са вец кi фiльм «Да мя не, Мух тар!», вы ра шыў аба-
вяз ко ва стаць мi лi цы я не рам-кi но ла гам. Пас ля зваль нен ня з ар мii ў за пас 
ад ра зу ку пiў са бе ня мец кую аў чар ку. Са ба ку даў мя нуш ку Шан хай. I па чаў 
ста ран на яго дрэ сi ра ваць. Нi хто са сва я коў Аляк санд ра ў мi лi цыi не слу жыў, 
мо та му баць кi Са шы спа чат ку ад нес лi ся да яго ра шэн ня стаць кi но ла гам з 
асця ро гай. Але, на зi ра ю чы за тым, як мэ та на кi ра ва на сын рых ту ец ца стаць 
кi но ла гам, зра зу ме лi — хло пец, вi даць, знай шоў сваё мес ца ў жыц цi.

Як рас ка заў «Звяз дзе» на мес нiк на чаль нi ка Ар шан ска га ад дзе ла Дэ-
парт амен та ахо вы па iдэа ла гiч най ра бо це i кад ра вым за бес пя чэн нi Алег 
Гур скi, спа чат ку Аляк сандр пад кi раў нiц твам пра фе сiй ных кi но ла гаў шлi-
фа ваў май стэр ства ў ву чэб ным цэнт ры Дэ парт амен та ахо вы Мi нiс тэр ства 
ўнут ра ных спраў Рэс пуб лi кi Бе ла русь. I ўжо праз паў го да — на пры кан цы 
2004-га па чаў слу жыць у ба таль ё не мi лi цыi Ар шан ска га ад дзе ла ахо вы.

Та ды для Са шы i Шан хая па ча лi ся на пру жа ныя мi лi цэй скiя буд нi. Аляк-
сандр не ад на ра зо ва ста на вiў ся най леп шым па пра фе сii ся род мi лi цы я не-
раў-кi но ла гаў ад дзе ла. Не адзiн дзя ся так пра ва па ру шаль нi каў за тры ма лi 
яны ра зам з Шан ха ем. Вось адзiн прык лад. Уве ча ры жы хар ка Ор шы 
вяр та ла ся да моў пас ля вя чэр няй зме ны. Рап там не зна ё мец вы рваў з яе 
рук су мач ку з гра шы ма i ма бiль ным тэ ле фо нам. Ня шчас ная дай шла да 
до му i па тэ ле фа на ва ла ў мi лi цыю. На рад за тры ман ня пры быў на вы клiк 
апе ра тыў на. У на ра дзе бы лi Аляк сандр i Шан хай. Па ча ла ся па го ня па 
га ра чых сля дах. Шан хай праз не каль кi сот няў мет раў ад мес ца зда рэн ня, 
ля не жы ло га до ма, на жаль, стра цiў след, i та ды Са ша на браў ну мар скра-
дзе на га ма бiль на га тэ ле фо на. У вы нi ку па чуў ме ло дыю апа ра та не дзе за 
ага ро джай. Для зло дзея гэ тая ме ло дыя бы ла, як на бат...

Аляк сандр яшчэ i доб ры спарт смен — у скла дзе ка ман ды Ар шан ска га 
ад дзе ла ахо вы не ад на ра зо ва ста на вiў ся пры зё рам аб лас ных i рэс пуб лi-
кан скiх спа бор нiц тваў па служ бо вым мна га бор'i. Та кi мi пра фе сi я на ла мi 
мож на га на рыц ца.

З усіх ног — за злачынцам.

Спецыяльны «пасажыр».

— Сабака — сябар чалавека, — сказаў адзін з персанажаў 
вядомага кінафільма «Брыльянтавая рука». І з гэтым не паспрачаешся.

У дачыненні да Дэпартамента аховы МУС Рэспублікі Беларусь 
сабака — гэта яшчэ і бліжэйшы сябра і памочнік у раскрыцці шматлікіх 
злачынстваў і крадзяжоў, прадухіленнем якіх займаюцца супрацоўнікі 

міліцыі, якія служаць пад знакам «Савы».

Сённяшні спецвыпуск практычна ўвесь прысвеча-
ны «сакрэтам» кіналагічнай службы Дэпартамента 

аховы МУС Рэспублікі Беларусь.
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Фота Ю. АКСЮЧЫЦ

Фота С. ДЗЯТЛАВАФота С. ДЗЯТЛАВА


